UnB 96 - 1º vestibular

Biologia

1. Em relação aos seres vivos, julgue os itens que se seguem.

(0) As células procarióticas, as vegetais e as animais, têm em comum estruturas como a membrana plasmática, os ribossomos e a parede celular. 

(1) A presença de carioteca caracteriza os seres heterótrofos

(2) Os tecidos ósseo e cartilaginoso desempenham, nos animais, uma função que, nos vegetais, é exercida pela endoderme.

(3) Salix nigra e Quercus nigra são plantas que pertencem à mesma espécie.

(4) Os animais carnívoros independem dos vegetais para a sua sobrevivência.

2. Com relação aos processos energéticos, julgue os itens a seguir.

(0) A energia obtida pela atividade das mitocôndrias difunde-se pelas células do organismo por meio da circulação sangüínea.

(1) A respiração pulmonar é um processo independente da respiração celular.

(2) A fermentação do leite pode ser impedida pelo processo de pasteurização.

(3) Processos metabólicos, como os da respiração celular, da digestão e da síntese protéica, estão submetidos

ao controle genético.

3. Analise o gráfico abaixo.

[image: image1.png]


 Julgue os seguintes itens.

(0) O gráfico mostra que a transpiração atinge valores máximos entre 12 e 16 horas, período em que a taxa

de fotossíntese também é maior.

(1) Após as 22 horas, cessara os processos de absorção, de transpiração e de respiração da planta.

(2) O processo de osmose é importante na condução tanto da água quanto da serva elaborada.

4. Analise as figuras abaixo: 
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Julgue os itens que se seguem:

(0) Plantas que possuem sistema radicular I e folhas do tipo III provavelmente apresentam sementes com dois cotilédones.

(1) Árvores de grande porte desenvolvem o sistema radicular I que, além da função de absorção, tem grande eficiência na sua fixação ao solo.

(2) Plantas com sistema radicular II apresentam grande utilidade na prevenção da erosão dos solos.

(3) Plantas dicotiledôneas, como as que produzem a goiaba, a laranja e o feijão, apresentam flores com as representadas em IV.

5. Estudantes de Biologia fizeram, em diferentes momentos e regiões, uma série de observações, listadas a seguir.

A - Na maioria das plantas de uma certa região, os estômatos permanecem abertos durante todo o dia, mesmo

na estação seca.

B - As árvores e os arbustos de um determinado local apresentam galhos tortuosos, folhas endurecidas e cascas grossas.

C - Uma cena espécie de planta tem poucos centímetros de altura, apresenta rizóides em lugar da raiz e não possui vasos condutores.

D - Um rato estava sendo capturado por um gavião.

A partir dessas observações, julgue os itens seguintes.

(0) Na região a que se refere a anotação A, os recursos hidrícos são escassos.

(l) As características descritas em B revelam que o solo é pobre em nutrientes.

(2) De acordo com as características da planta observada em C, ela deve ser classificada como uma gramínea.

(3) O fato observado em D mostra um exemplo de relação interespecífica: o predatismo.

6. Observe o mapa do Brasil abaixo:


[image: image7.png]I
I
1
v




(0) A região I apresenta alto índice de desertificação, o que coloca em risco todo o clima do planeta.

(1) As razões socioeconômicas são, em grande parte, responsáveis  pelos severos problemas de saúde pública observáveis na região II. 

(2) O ipê amarelo, árvore símbolo do Brasil, é abundante na região III.

(3) Na região IV, existem locais em que é bastante freqüente o fenômeno da inversão térmica.

7. Em relação aos animais, considere as atividades e características abaixo.

A- transmitir doenças ao homem

B - melhorar o arejamento do solo

C - favorecer a reposição de minerais ao solo

D - polinizar as plantas

E - constituir uma fonte de alimentos para o homem

F - produzir pérolas

G - reduzir o número de insetos transmissores de doenças ao homem

H- apresentar uma grande redução metabólica durante o inverno

I - apresentar metamorfose durante o seu ciclo de vida

Julgue os seguintes itens.

(0) Alguns insetos, como a pulga, o piolho, o barbeiro e os mosquitos Aedes, Anopheles e Phlebotomus, têm

importância para a saúde, pois desenvolvem a atividade A.

(1) As atividades B, C e F são desenvolvidas pelos anelídeos.

(2) Certos artrópodes e algumas aves estão bem adaptados para realizar a atividade D.

(3) A característica E possui representantes entre os moluscos e os cordados.

(4) G, H e I são observados nos anfíbios e nas aves.

8. Em relação à fisiologia humana, julgue os itens que se seguem.

(0) O transporte do bolo alimentar da boca até o estômago é efetuado pelos movimentos peristálticos da faringe e do esôfago, em conjunto com a força da gravidade.

(1) A pepsina enzima produzida no estômago, atua em pH alcalino.

(2) Os processos digestivos são controlados pelo sistema nervoso autônomo e pelos hormônios progesterona e testosterona.

(3) O aumento da concentração de sais causado pela ingestão de alimentos deve ser controlado, pois pode acarretar sérios problemas osmóticos no organismo.

9. Em relação à divisão celular, julgue os itens seguintes.

(0) Nos eucariontes, a replicação do DNA ocorre independentemente da atividade dos ribossomos.

(1) O comportamento dos cromossomos durante a divisão celular explica perfeitamente o comportamento dos

genes na reprodução.

(2) A separação das cromátides e a dos cromossomos homólogos ocorrem, respectivamente, na primeira e na

segunda divisões meióticas.

(3) O processo de meiose é necessário para a reprodução de mamíferos, répteis, anfíbios e bactérias.

10. Julgue os itens a seguir.

(0) A probabilidade de ocorrerem mutações é maior nas células gaméticas masculinas do que nas femininas.

(1) As radiações emitidas durante as explosões que acompanhara os testes nucleares induzem mutações que podem causar prejuízos à saúde de muitas gerações de indivíduos.

(2) Medidas preventivas, tais como o exame pré-nupcial, o acompanhamento da gestação e a imunização adequada, podem levar a uma diminuição do índice de deficientes físicos no Brasil.

(3) O desenvolvimento adequado do cérebro requer um contínuo aporte de nutrientes durante a gestação e ao longo dos primeiros meses de vida após o parto.

11. Julgue os itens abaixo.

(0) O crescimento não planejado e desordenado das grandes cidades ocasiona transformações do ambiente que podem levar ao agravamento de doenças transmissíveis.

(1) O uso indevido de antibióticos, drogas utilizadas no combate às doenças infecciosas, pode levar à seleção de bactérias resistentes.

(2) O desenvolvimento de uma vacina contra a AIOS é favorecido pelo alto grau de mutabilidade do vírus HIV.

12. Os dados a seguir referem-se a observações feitas com tentilhões em uma das ilhas Galápagos.

A- Até 1977, a ilha era habitada por 13 espécies de tentilhões cujos bicos diferiam em forma, dependendo

do tipo de alimento utilizado.

B- Em 1977, uma seca dizimou 6/7 dos pássaros. Os que sobreviveram tinham bicos maiores e mais fortes,

adaptados para utilizar o único alimento que restou na ilha depois da seca.

C- Em 1979, a maioria dos pássaros da ilha apresentava bico maior e mais forte.

D- O ano de 1983 foi o mais chuvoso do século nas Galápagos. Houve fartura de alimentos para os quais,

tentilhões de bico menor são especializados.

E- Em 1985, os pássaros de bico menor tomaram-se os mais numerosos.

Com base nesses dados, julgue os itens que se seguem.

(0) A variabilidade genética presente nas 13 espécies de tentilhões pode ser explicada pela ocorrência de mutação gênica, alteração cromossômica e/ou recombinação.

(1) Os dados apresentados confirma a idéia de Lamarck de que as alterações provocadas em determinadas características do organismo, pelo uso ou desuso, são transmitidas aos descendentes.

(2) As alterações climática podem interferir, de forma drástica, no tamanho e na composição de uma população.

(3) No período compreendido entre 1977 e 1979, a seleção natural privilegiou os mais bem adaptados às alterações ambientais sem, contudo, destruir a variabilidade presente nos indivíduos de uma mesma espécie.

(4) O período compreendido entre 1979 e 1985 foi caracterizado por uma grande alteração da freqüência fenotípica e pela manutenção da freqüência genotípica.

13. As últimas décadas deste século estão marcadas por um rápido avanço de técnicas, sobretudo na área de Biologia Molecular, que proporcionam progressos que, há 50 anos, não passavam de ficção científica. 

A respeito desse assunto, julgue os itens abaixo.

(0) A inseminação artificial e o congelamento de esperma e de óvulos podem contribuir para a preservação de espécies ameaçadas de extinção.

(1) O conhecimento do genoma humano pode levar à discriminação de pessoas predispostas a doenças genéticas.

(2) O emprego de anticorpos monoclonais reduziu o tempo para a detecção da presença de bactérias causadoras de meningite no fluido cérebro-espinhal, favorecendo a expectativa de bons resultados no tratamento.

(3) Plantas inseticidas, produtoras de proteínas tóxicas para lagartas, podem ser obtidas por engenharia genética.

14. Na genealogia representada abaixo, os indivíduos que exibem uma determinada anomalia estão rachurados.
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Com base no heredograma, julgue os itens a seguir.

(0) O heredograma mostra que o gene transmissor da anomalia é dominante e que a herança é ligada ao sexo.

(1) Os indivíduos 1-2, fl-2 e fll-2 são heterozigotos em relação a essa anomalia.

(2) A probabilidade de o casal W-1 x fll-2 ter um filho que seja do sexo masculino e que tenha fenótipo

normal é igual a %.

(3) Se o casal fll-3 x fll-4 tiver uma filha que apresente a síndrome de Tumer e a anomalia considerada, é

correto afirmar-se que a meiose anômala ocorreu na ovogênese.

Na questão 15, marque:

o algarismo das DEZENAS, na coluna I;

o algarismo das UNIDADES, na coluna II.

Use, para as devidas marcações, a Folha de Rascunho e, posteriormente, a Folha de Respostas.

15. Considerando que a anomalia representada no heredograma da questão anterior está presente em 16 de cada 10 000 mulheres de uma população panmítica, calcule, em porcentagem, a freqüência de homens dessa

população com essa mesma característica.
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